共青团西北大学现代学院委员会“五四”团内表彰
评选办法
一、“五四红旗团支部”评选办法：

（一）符合条件的团支部填写申报表并上交3000字以上的打印版申报材料（内容中须有图片佐证），经辅导员填写推荐意见后，按照规定时间和地点以团支部为单位上交。

（二）院团委组织部将严格按照《共青团西北大学现代学院委员会“五四”团内表彰量化考核细则》中的有关条款，并结合各团支部上报的材料以及日常的考评、备案资料等，根据名额分配情况择优评选产生。
二、“优秀学生社团”评选办法：

（一）符合条件的学生社团填写申报表并上交3000字以上的打印版申报材料（内容中须有图片佐证），经学院社团联合会填写推荐意见后，按照规定时间和地点统一上交。

（二）院团委组织部将严格按照《共青团西北大学现代学院委员会“五四”团内表彰量化考核细则》中的有关条款，并结合各学生社团上报的材料以及日常的考评、备案资料等，根据名额分配情况择优评选产生。
三、“五四红旗十佳标兵”评选办法：

（一）符合条件的同学填写申报表，将申报表统一交至辅导员老师处，辅导员老师审核所报材料并认真了解该同学相关事迹。

（二）由年级组全体辅导员老师根据所有上报材料讨论并按所规定的名额推选优秀同学。

（三）获选同学须上交不少于1000字的手写版个人事迹总结报告，连同个人申报表、上学期期末考试成绩单等材料，按照规定时间和地点以所在团支部为单位上交。
四、“优秀共青团员”评选办法：
（一）符合条件的团员向团支部申请评选资格，辅导员老师根据评选标准及团员的综合表现提名候选人。
（二）采取差额选举的办法，即支部优秀团员候选人总数大于所定的名额数，支部优秀共青团员名额为团员总人数的5%，并取整数，计算结果取整数且不采取四舍五入的方法（例如，按比例算得人数为1.9，则名额为1人）
（三）支部召开团员大会投票选举产生优秀共青团员，投票人数必须超过团员总数的一半，否则结果作废无效。
（四）每个团员只能投一票，一票只能投一人，总票数不能超过参会团员总数，否则结果作废无效。
（五）投票结果须当场公布，票数最高的候选人为最终人选。
（六）与会团员须在民主评议表上签字见证，并由辅导员老师填写评定意见，民主评议报表若有涂改现象，则视为无效报表。
（七）获选同学认真填写个人申报表及本人上学期期末考试成绩单经辅导员老师签字后，随民主评议表，按照规定时间和地点以所在团支部为单位上交。
五、“优秀共青团干部”评选办法：
1、符合条件的团干部填写申报表（后附手写版个人事迹材料以及本人上学期期末考试成绩单）经辅导员审核批准并填写推荐意见后，按照规定时间和地点以所在团支部为单位上交。(以辅导员老师为单位，每位老师可上报两至三名，最终由院团委结合实际情况做出评选，原则上保证一位老师所带班级中有一名优秀共青团干部)
2、院团委组织部将严格按照《共青团西北大学现代学院委员会“五四”团内表彰量化考核细则》中的有关条款，并结合所有参选人上报的材料以及日常的考核、备案资料等，根据名额分配情况择优评选产生。
六、“优秀青年志愿者”评选办法

（一）符合条件的同学填写申报表并上交1000字以上的手写版申报材料（参与非学院组织的社会公益活动须有图片或新闻报道的链接地址佐证），经辅导员老师填写推荐意见后连同本人上学期期末考试成绩单，按照规定时间和地点以所在组织为单位统一上交。

（二）院团委组织部将严格按照《共青团西北大学现代学院委员会“五四”团内表彰量化考核细则》中的有关条款，并结合各参评同学上报的材料等认真核实，根据名额分配情况择优评选产生。
七、“杰出青年志愿者”评选办法：
（一）符合条件的同学填写申报表，经辅导员老师填写推荐意见后连同本人上学期期末考试成绩单，按照规定时间和地点以所在组织为单位统一上交。

（二）院团委组织部将严格按照《共青团西北大学现代学院委员会“五四”团内表彰量化考核细则》中的有关条款，并结合各参评同学上报的材料等认真核实，并充分结合主管老师和相关组织的考评意见等，根据名额分配情况择优评选产生。
八、相关情况说明

在对五四红旗十佳标兵、五四红旗团支部、优秀学生社团、优秀共青团员、优秀共青团干部、优秀青年志愿者、杰出青年志愿者等奖项的评选过程中，如果对于选举结果有异议的，或是发现其中存在舞弊行为的，以实名制形式准备书面材料上报院团委。
如上报情况属实，院团委会配合学院相关部门追究相关人员的责任，并一概取消利用不正当手段参与评奖的个人和集体的评选资格。
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