共青团西北大学现代学院委员会“五四”团内表彰

评选办法

一、集体奖项评选办法：

（一）符合条件的团支部、组织、社团填写申报表并上交1500字以上的打印版申报材料（内容中须有图片佐证），经辅导员填写推荐意见后，按照规定时间和地点以团支部（集体）为单位上交。

（二）院团委组织部和评审工作组将严格按照《共青团西北大学现代学院委员会“五四”团内表彰量化考核细则》中的有关条款，并结合各团支部上报的材料以及日常的考评、备案资料等，根据名额分配情况择优评选产生。

二、“五·四”红旗十佳标兵（10个）评选办法：
（一）符合条件的同学填写申报表，将申报表统一交至辅导员老师处，辅导员老师审核所报材料并认真了解该同学相关事迹。

（二）由年级组全体辅导员老师根据所有上报材料讨论并按所规定的名额推选优秀同学。

（三）获选同学须上交不少于500字的手写版个人事迹总结报告，连同个人申报表、民主评议表，按照规定时间和地点上交。

（四）由评审工作组进行初选，选取其中的20人进行全院展示，由全院同学通过微博投票，投票成绩和评委会打分结合得出最终成绩，上报学院团委审核确定10人为获奖标兵。
三、其他个人奖项评选办法：

（一）符合条件的团员向团支部（组织、社团）申请评选资格，辅导员老师（社团组织负责人）根据评选标准及团员的综合表现提名候选人，以上推选均需具有团支部委员会建制，召开团员大会公平选举方为有效。

（二）采取差额选举的办法，即支部优秀团员候选人总数大于所定的名额数，支部优秀共青团员名额为团员总人数的5%，并取整数，计算结果取整数，小数位四舍五入（例如，按比例算得人数为1.9，则名额为2人）

（三）支部召开团员大会投票选举产生优秀个人奖项，投票人数必须超过团员总数的一半，否则结果作废无效。

（四）每个团员只能投一票，一票只能投一人，总票数不能超过参会团员总数，否则结果作废无效。

（五）投票结果须当场公布，票数最高的候选人为最终人选。

（六）与会团员须在民主评议表上签字见证，并由辅导员老师填写评定意见，民主评议报表若有涂改现象，则视为无效报表。

（七）获选同学认真填写个人申报表及本人上学期期末考试成绩单经辅导员老师签字后，随民主评议表，按照规定时间和地点以所在团支部为单位上交。

（八）在团学干部的评选上，院团委组织部将严格按照《共青团西北大学现代学院委员会“五四”团内表彰量化考核细则》中的有关条款，并结合所有参选人上报的材料以及日常的考核、备案资料等，根据名额分配情况择优评选产生。

1、基层团支部中符合条件的团干部(即团支书、组织委员、宣传委员)直接向院团委组织部申报，各团学组织、学生社团中符合条件的团学干部向所在组织主席团申报，相关负责人召开全体成员会议（团支委委员会议），每位候选人必须就个人年度工作表现做出现场陈词，否则结果作废无效；投票选举产生优秀个人，院团委组织部将根据申报情况结合日常考核、备案资料等提名候选人。

2、每位与会团学干部只能投一票，一票只能投一人，总票数不能超过参会团干部总数，否则结果作废无效。

3、投票结果须当场公布，票数最高的候选人为最终人选。

4、与会团干部须在民主评议表上签字见证，并由团小组组长填写评定意见，民主评议报表若有涂改现象，则视为无效报表。

5、获选同学认真填写个人申报表并经辅导员老师签字后，随民主评议表，按照规定时间和地点以所在团支部为单位上交。

（九）在志愿者、社会实践类个人奖项评选上，符合条件的同学填写申报表并上交500字以上的手写版申报材料（参与非学院组织的社会公益活动须有图片或新闻报道的链接地址佐证），经辅导员老师填写推荐意见后连同本人上学期期末考试成绩单，按照规定时间和地点以所在组织为单位统一上交。积极参与相关活动，在活动中有突出表现且服从上级组织的安排，其中要求杰出项不少于50小时、其他项不少于30小时，其中青年志愿者服务团推荐名额为30%。

（十）支持共青团工作优秀辅导员评选方法主要由评审工作组综合各辅导员老师所带班级支部在院团委组织相关团内活动中组织、配合工作效果情况进行评选。
（十一）全部奖项由院团委组织部与评审工作组统一组织、协调开展集中评议。在此基础上，为更为公正合理、贴近实际，其中宣传类奖项由院团委宣传部会同有关部门、组织，志愿服务、社会实践类奖项由院团委青年工作部会同有关部门、组织，综合进行审议评选，再上报评审工作组。

四、相关情况说明

在对所有奖项的评选过程中，如果对于选举结果有异议的，或是发现其中存在舞弊行为的，以实名制形式准备书面材料上报院团委。如上报情况属实，院团委会配合学院相关部门追究相关人员的责任，并一概取消利用不正当手段参与评奖的个人和集体的评选资格。

为确保整个“推优、评优”工作公开透明、公正有效，院团委成立“推优评优”工作监督指导小组及评审工作组，由院团委书记任组长，院团委组织部部长任副组长，工作组对本年度推优评优工作拥有最终解释权并接受相关咨询，在申报、评优、公示过程中有力监督保证推选客观公允，并随时接受各类情况反映或举报。
   “推优评优”工作监督指导小组及评审工作组:
  组  长：高培文（院团委书记）

  副组长：孟  佳（院团委委员、组织部部长）

  成  员：院团委委员、各团学组织主席（团长）

  监督咨询电话：029-81555815   

共青团西北大学现代学院委员会

组织部、“推优评优”工作监督指导小组及评审工作组

